
Spectacalul a fost privit cu mult interes 
de publicull moscovit. Spectatorii sovietici. 
care-1 cunosc si-1 iubesc pe Shakespeare şi 
datorită numeroaselor montări sovietice, nu 
au putut să nu aprecieze inalta ţinută a 
Teatrului Memorial. De altfel, şi actorii 
englezi au simţit sensibiliitatea cu care pu-
blicuil sovietic a urmărit spectacolele lor. 
In intterviul aoordat revistei „Sovetskaia 
Kultura" — Glen Biem Shaw, regizorul 
trupei, a sipus : „Dacă mă veti întreba ce 
parere am de felul cum am fost primiţi in 
Uniunea Sovietica, va voi răspunde că 
sîntem uluiţi. Indrăznesc să spun că nici 
la Stratford pe Avon, n-am rncercat sen-
timente atit de puternice de bucurie şi re-
cunoştinţă ,ca acelea pe care ni le-a trezit 
entuziasmul publicului sovietic. Acest lu
cra ne-a lăsat o impresie foarte puter-
nică". 

/. V. 

CREAŢIAMEA ARTISTICA 

S-au împlinit cincizeci de ani de 
luptă puşi în slujba dezvoltării teatrulu.i 
contemporan sau „vorbit" (Huatziui), cum 
i se mai spune în China. 

în jumătatea de secol care s-a scurs, şi 
mai aies în cei noua ani de după eliberare, 
s-au înregistrat în toate ramurile acestei 
arte s'ucoesé însemnate. Profit de prilej ca să 
vă împărtăşesc — eu, o modesta sluji-
toare a scenei — cîteva din amintirile 
mele. Ca să cunoaşteţi şi dumneavoastră, 
prietenii mei dragi, din aceste amintiri. 
oeva despre drumul dezvoltărid teatrului 
în China si despre strînsa legatura ce 
exista între acest drum şi procesul de 
autoeducare a actorilor nostri. 

Am îndrăgiit teatrul încă din cop:lărie. 
Cu toate acestea, cìnd am păşit pentru 
prima data pe scena nu pătrunsesem 
încă esenta anrtei dramatice, nu ştiam cui 
trebuie să slujească şi mai aies nu vedeam 
vreo legatura între teatru şi politica. 

La ìnceput, m~am urcat pe scena, mi
nata mai mult de nevoia de a~mi castiga 
existenţa. In anul 1931, eram nevoită să-mi 
întreţin părinţii, fraţii mai tineri şi sora ; 
am părăsit Peipinul şi, în căutare de 
lucru, am poposit la Şanhai. Aici. după 
evenimentele din 28 ianuarie 1932, am 
intrat în ansamblul teatral de cîntece şi 
dansuri „Tziimei", jucînd în două specta-
cole : Drumuî vieţii şi Moartea unui actor 
cu faimă, 

ïn acea perioadă, mişcarea pentru dez-
voltarea teatrului se aflia abia la început ; 

spectacolele se puneau în scena anevoie 
şi nu atrăgeau decît un număr foarte 
restrîns de spectatori. Cu toate că repre-
zentaţiei i se adăugau numere suplimen-
tare, cuprinzînd cîntece si dansuri, aveam 
din ce în ce mai puţini spectatori. 

în cede din urmă, actôrii au cunoscut 
foamea. 

Ceilalţi slujitori ai scenei erau tot atît 
de nevoiaşi ca şi mine. 

Aşa, mînaţi de nevoia de a trai, cîţiva 
prieteni săraci ne-am strîns laolaltă şi 
ne_am hotărît să jucăm teatru. Dar — 
veti spune —, ca să-mi cîştig existenţa, 
nu era neapărată nevoie să mă urc pe scenă; 
puteam găsi şi alta soluţie. Numai că, 
vedeţi, aşa tînără şi fără de experienţă 
cum eram, de îndată ce am cunoscut mai 
îndeaproape scena şi slujitorii ei, m-am 
légat sufleteşte de toate acestea, am ûv 
drăgit din toată inima teatrul şi nu-1 mai 
puteam parasi pentru nimic în lume. 

Mişcarea pentru avîntul artei teatrale, 
în rîndurile căreia m-am încadrat mai 
tîrzdu, începuse să cunoască înrîurirea par-
tidului. Tocmai datorită conducerii de carre 
partid, această mişcaire a izbutìt să înlă-
ture toate greutăţile şi să se dezvolte 
neabătut în slujba ţelurilor comune ale 
revoluţiei. Nu ştiam în acea vreme că 
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teatrul este unul din detaşamentele par-
tidului, în lupta sa pentru înflorirea cui" 
turii şi artei. Oricum, chiar aşa, neştiu-
toare, m-am intégrât in munca teatralà 
şi, sub conducerea înţeleaptă a part'dului, 
m-am pomenit minata de un şuvoi furtu-
nos inainte, mereu înainte. Mă învăluise 
şuvoiul, mă ducea cu el, dar n-am căzut, 
dimpptrivă, am înţeles încetul cu incetul, 
drumul spre revoluţie. 

iln condiţiile vechii societăţi, actcnrul şi 
mai ales actriţa izbuteau cu mare ane-

voinţă să ocolească feluritele I spite ce le 
apăreau in cale. In Şanhai, Uhani, Chin" 
ţin mi s-a întîmplat ca cameni bogaţi 
şi de vază să-mi ceară mina, Toţi mă 
ìmbiau, punîndu-mi insă aprc«ape aceeaşi 
condiţie : ,,ai să duci o viaţă fericită şi 
n-ai să mai ai nevoie să apari pe scenă". 
Numai că teatrul era însăşi viaţa mea : 
cum aş fi putut să renunţ la scena ? 
Aceste sentimente erau strìns legate de 
piesa lui Tian Han : Moartea unui actor 
cu faimà, cea dintìi piesă in mai multe 
acte în care am jucat. Interpretam rolul 
lui Lin Fûvsian. Ò tînără actriţă trecuse 
peste poveţele dascălului său şi se lăsase 
ispitită de persjpectiva unei vieti de huzupr. 
Nimerise astfel pe mina unor huligani, 
răufăcători. De mîhnire, dascălul ei se 
stinse. Cat priveşte pe Lin Fîn-sian, ce 
sfîrşit ar fi putut s-o aştepte decît totala 
decadere ? Deseori, în vechea societate, 
asemenea talentate actriţe, atrase de o 
viaţa bogată, fie că decădeau, fie că, pără" 
sind scena, ajungeau să duca o viaţă 
strîmtorată, lipsită de perspective. Moartea 
unui actor cu faimă şi alte piese asemă-
nătoare nu numai că educau spettatomi, 
dar, în primul rînd, îl educau pe actor. 

Teatrul a jucat aşadar — în acest chip 
— un roi de seamă în educarea spiritului 
de rezistenţă împotriva agresorilor japo-
nezi, atît în rindul actorilor, cît şi în 
rîndul publicului. 

Una din cauzele falimentului ansam-
blului teatral de cîntece si dansuri ,,Tzi-
mei" a fost ruperea lui de viaţa politica 
a vremii. Ne demonstrează acest fapt 
ansamblul teatral „Uiuehua". Acesta, 
strîns légat de viaţă, de politica, a cucerit 
în scurtă vreme simpatia publicului ; spec-

tacol de spectaco', sala se umplea pina 
la refuz. Ori de cite ori se rostea pe 
scena un înaripat monolog patriotic, îndem-
nînd la rezistenţă împotriva japonezilor, 
se stîirneau aplauzele furtunoase aie spec-
tatonilor, care, înflăcăraţi de jocul nostru, 
scandau împreună cu noi lozinci, ne pof-
teau să jucăm prin scoli etc. 

Am înţeles atunci că, în pofida sărădei 
noastre, nu sîntem defel neputincioşi. O 
tiradă patriotică rostită pe scena făcea să 
izvorască din sufletul nostru forţă, fermi-

tate. 
Atmosfera si sentimentele traite in acea 

perioadă de teatru mi-au làsat amintiri 
de neuitat. Spectacolele, care chemau la 
luptă împotriva japonezilor, au dezvoltat 
treptat in mine conştiinţa politica. 

La începutul Războiului de Eliberare 
m-am ìndreptat spre Hong-Kong. Aci, pa-
ralel cu filmele în care jucam, am luat 
parte la activitatea cìtorva cercuri de lec-
tură, menite să lămurească maselor condi
tale de viaţă în raioanele eliberate. 

In cei 20 de ani de viaţă teatrali, 
pe care i-am trait, am pătruns, prin mijlo-
cirea pieselor şi personajelor interpretate, 
cu încetul în tainele artei dramatice şi am 
înţeles cauza dreaptă a revoluţiei. Aceasta 
însă, datorită în primul rînd faptului că 
am intrat în mişcarea condusă de partid, 
că am fost educata de partid. 

După eliberaTe^ învăţămîntuil de partid 
şi alte transformări din ţară mi~au ìn-
lesnit şi mai mult să-mi dezvolt conştiinţa 
politica. 

Mi-am dat seama din proprie experenţă 
că mişcarea pentru dezvoltarea artei dra
matice, condusă de partid, a jucat un rol 
de frunte, nu numai in revolutie, si nu 
numai în procesul de educare a maselor, 
dar si în educarea slujitorilor scenei, în 
procesul lor de autoreeducaxe. 

Miscarea pentru dezvoltarea teatrului 
(Huatziui), condusă de partid, m-a ajutat 
să nu Tămîn în urmă ; mi-a dat putinţa 
să slujesc astăzi în continuare poporul, 
prin arta mea, să păşesc mereu înainte, 
odată cu şuvoiul tumultuos care conduce 
patria noastră spre progres. 

Şu Siu-ven 
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